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DEBHECZEH,

Piaax-ntozi 47. és 48. uán.

Teremtsünk Ipart.
Debreczea, május 7.

Az iparfejlesztés általánosítása ér­
dekében nálunk még sok olyan kaput 
kell döngetnünk, mely az előrehaladot­
tabb országokban régen tárva nyitva 
van. Nálunk még a közérzésbe bele 
kell vinni azt a tudatot, hogy ipar 
nélkül se község, se állam nem bol­
dogulhat. Viszont az ipari vállalkozást 
édesgetni, táplálni, sőt támogatni is 
kell, hogy kedvet kapjon, megtermé­
kenyüljön és megvesse a lábát min­
denütt, ahol erre meg van a kedvező 
talaj. Harmadsorban pedig ezt a ket­
tős irányú munkát a közönség legszé­
lesebb rétegei ekzisztenciális érdekei­
nek biztosítása szempontjából kell 
rendszeresen folytatnunk, mert a tö-' 
megek állandó és jutalmazó foglalkoz-| 
tatása legbiztosabb alapja a népjó­
létnek, tehát a népek boldogságának.

A gyári kémények nálunk a vi-j 
déken még nagyon ritkák ; néhány 
város jár elöl az ipartelepek favorizá­
lásában, mint Pozsony, Temesvár, 
Győr, Szeged, Nagyvárad. És ezek 
lettek az ország legvirulóbb városai és 
ezekben fejlődött legjobban a kereske­
delmi szellem fejlődésével, hogy a va- 
uton szállított személyek száma nálunk, 
az utolsó negyven év alUt 3 és fél 
millióról 96 millióra, a vasúton szállí­
tott áruk súlya alig há om millióról 35 
és háromnegyed millió tonnára emel­
kedett, a leszámítolt váltók értéke pú­
dig ugyanezen idő alatt 82 millióról 
8890 millióra szökött föl.

De nagyon kapóra jön az az adat 
is, hogy a takarékbetétek öt szege 
ugyanazon negyven év alatt 145 mil­
lióról 2681 millióra emelkedett. Ebből 
kiderül, hogy sok helyütt még majd­
nem parlagon hever a pénz, mert a 
közönségnek még mindig nincs elég 
bizalma az ipar rentabilitásához.

Három tényezőnek kellene tehát 
összefogni, hogy az iparfejlesztés lassú 
menetét meggyorsítsa, hogy e téren 
intenzivebb sikereket biztosítson. Első 
tényező maga a város, mint legfonto­
sabb közgazdasági faktor, a máso­
dik a helyi és országos pénz­
intézetek és a harmadik a helyi ke­

reskedelem primipilusai. Ezeknek ősz­
it üködése révén rövid idő alatt 
meszszeható eredményeket lehetne! 
elérni, fö'eg, ha a kereskedelmi és 
iparkamarák nemcsak székhelyükön, 
hanem területük minden fontosabb 
központján a praktikus kedvezménye­
zés terére lépve, évekre kiterjedő, 
harmónikus iparfejlesztési programmot 
állapítanának meg az érintett érde­
keltség és a társadalom összes fontos 
tényezőinek érdekbevonásával. Ezt az 
eljárást nagyon megkönnyíti az emlék­
irat, melyet a kereskedelmi miniszter 
a közelmúltban kiadott és mely min­
den fontosabb iparág fejlesztésének 
programmját magában foglalja. Ha 
ugyan ez a programra nem bizonyul 
üres frázisnak, mint a kormánynak 

1 egyéb téren kifejtett programmja.

Szappanos lstvána kormány ellen.
A budget-vlta folytatása.

A képviselőhöz ülése.
A köpviselőház mai ülésének érde­

kessége kétségkívül, Szappanos István, a 
balpártnak tiszteletreméltó 6sz vezére volt, 
aki a maga egyenes igazmondásával fe­
jezte ki aggályait a mai kormányzattal 
szemben.

Higgadt beszédét nagy érdeklődés 
sei hallgatták a kepviselőházban s az 
egyes passzusokban rejlő finom gúnyt 
élőnk tetszésnyilvánítással és tapssal fo 
gadták. A beszédre B tthyányi Tivadar 
gróf reflektált, de ugyancsak gyönge le­
génynek bizonyult.

Az ülésen Justh Gyula elnökölt s 
felhatalmazást kért arra, hogy a számvizs­
gáló bizottság tagjait a holnapi ulesre
meS1<Bzutáne Kossuth Ferencz állott fel 
szólásra és törvényjavaslatokat nyújtott 
be egy sereg vicinális vasút köztük a 
szatmár —mátészalkai h. ó. vasút engodó-

^ Ezután a lemondott néppárti jegyző 
Henez Károly helyébe választottak jegy­
zőt. A koalíció hivatalos jelöltje Szmre 
csányi György volt. A szavazás eltartót 
vagy háromnegyed óráig s nagy bajjal 
ment, mert alig tudtak összeszedni száz 
képviselőt. A szavazás eredményét az ülés 
végén hirdeti ki az elnök. ________

A budget.
Szappanos István A szivén vannak 

olyan mozzanatok, melyek szólásra bírják.
Ö a 48 as pártból kilépett, mert olyan 
dolgokat kellett volna lenyelnie, melyek 
magyar bögyóbe nem fértek, öt a manó 
tudja, milyen öreg embernek nevezték*

Öt egy hírlapi cikkben egy képviselő 
társa, aki úgy néz a magas hivatalnoki 
állásokra, mint a holló a zsíros koncra. 
(Nagy derültség) nagyon megbántotta. 0 
már 1844 ben is ott volt a pozsonyi or­
szággyűlésnél, ismeri a nemzet sérelmeit, 
ő ezelőtt ötven évvel ott volt a küzdelmek­
nél, nézte a hösök harcát ...

Thaly László : De csak messziről I
(Nagy derültség) m ,

Szappanos István : Te akkor még a 
világon se voltál l Hirdeti ezután, hogy a 
nemzetiségiek s.el testvériségben kell lenni 

I hogy ezek is hü polgárai legyenek a ha- 
Izáo ake

PoUt Mihály Azok is vagyunk 1 
Hódy Gyula : Csak itt mondja azt 

Kik indán mást beszélt 1
A balpárt Bécs ellen.

Szappanos István '• A balpárt külön­
ben sohasem kereste a nemzetiségi párt 
szövetségét. Ők csak Bécs ellen küzdenek, 
ügy állunk az ország előtt, mint a szüz- 
leány az oltár előtt — mondta — sohase 
vétkeztünk Béososel. (Derültség.) Panasz­
kodik amiatt, hogy a magvar miniszterek 
állandóan Bécsbe járnak. 0 nem ma szü­
letett gyerek, se ma született politikus s 
utálattal fordul el attól is, hogy még a 
törvénykönyvünkbe is beviszi a koalíció 
az idegen nyelvet. A függetlenségi párt 
eltávolodott Kossuth Lajos eszméitől. 
(Nagy zaj.) Reméli, hogy Kossuth Ferenc 
a nagy függetlenségi tábort még elvezeti 
Kossuth Lajos utján. (Éljenzés )

Az elnök : Felszólítja, beszéljen han­
gosabban. ,.

Hoffmann Ottó : Nem tehet arról,
ha ide hátra ültetik, az utolsó sorba.

Az olnök: Hoffmannt rendreutasitja 
s megfenyegeti azzal, hogy átadja a men­
telmi bizottságnak, ha igy viselkedik.

Bizalmatlanság a kormánynak.
Szappanos István : A kormány iránt 

nincs biza ómmal, mert eladta érd .keinket 
Bécsnek De 6 még remél szép tavaszt. 
(Éljenzés.) Emlékszik arra az időre, ami­
kor a koalíció többségre jutása után 6 ült 
az elnöki székben, ezen a szent helyen. 
Mennyire más világ volt az 1 Ha így foly­
nak tovább a dolgaink, öt ven óv múlva 
ott tartunk, a hol ezelőtt ötven évvel
voltunk. „, ,, ...

Szappanos beszéde után az elnök
felfüggesztette az ülést. ,

Szünet után Bathyanyi Tivadar gróf 
beszólt s Szappanos szavaira reflektált, A

Siroliit
Emeli az étvágyai és a teslsulyt. megszün­
teti a köhögést, váladékot, éjiéit iziaclást

tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak kérjen mindenkor 
„fiorAe" eredeti cnomagohiiit.

F. MoffroeiiH-Le Roche A Co. Basel (Svájc)

Kapható orvosi rendeletre a győigyutnAm 
ban — Ara (tvegenkint 4 — korona

I
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SZÓ. Az ülés két órakor ért véget- __ __

A ^atlaghl templom.
Egy érdekes régi épületről.

AA debreceni mneeum áeatáeai
» múzeumok ée ké.yvtArak orazégos

Ä-»
!ÄÄ7'5*Ei
Részen fefkutatja. E^ükivul az idei mim-

ÄÄ ■“ .S-Ä“
‘TSÍt Hidvéger Miklós é. Jó- 
zsef mostani bérletén feküdt , maga 
temolomhely a sámsomi vasút közvetlen 
közelében ettől 48 lépés távolságra, a 15 7 
kilométert jelző oszloppal özemben van. Mmm vailórtef. Által t=6™ffTaH4! 
temérdek tégladarab által megjelölve. Há- 
íom napi munka után sikerült a templom 
ansisának valamint északi és nyugoti fa a 
fiuv resztnek alapzatát kibontani s ily 
módon megállapítani a templom építészeti 
^imsát, méreteit s hozávetőlegesen építési 
ideiét is. Éppan ez volt az ásatás tulaj 
donképeni feladata. Mert az ilyen puszta- 
templomhelyektól régiaégi leletek alig re

ügBRZCZiWI rÖQORTLIH OJBAO

«rM
* leT?.Äk 'okiutélye. oeuoeivc«,
góthiku. izlé-d templomban Woekodtak.
|gÄÄSkAÄS.nrolc

á^-isea'sss’M
pillérek támogatták. _ .ihnntAaánái egv ^ Minthogy az apsis kibontásánál egy
másik csuosives-kori }«mPlo“A1*Sülnie 
kantunk, amelynek előbb kel ett éPU™ ®- 
hihetőleg a csueeivee kor dején a XUl
század második vagy a XIV. e.1
felében: a parlaghi második templom 
letkezését a XV. századra Retjük. J« 
boltot nem találtuk henne. De a JeWuit 
csontvázak mutatják, hogy élandó tömet 
kezöhely volt. Bizonyosan a gazdag rar 
laghi család építette, amelynek tagjai kö- 
zl Pál, Csépánfia és nagy András már
1822 ben szerepelnek. , , • vA XVI. század derekán a Panaghiak ,
Debreczen környékén a le^,gy0hn0^\i. 
íis'c\ «urak közé tartoznak. Parlagnon ki 
vül birtokosok Angyalházán, Nádudvaron, 
Püspökladányon, Monostoron, Sámsotiban, 
Zeleméren. Mezőszentmiklóson és másutt. lÄh ugyanekkor 82 adózó portit ezám-
Iáié derék község mintegy 50U lakossal. 
1572-ben már csak 46 család lakik benne. 
Attól kezd?3 egyre hanyatlik, néptelene 
dik 1578-ban, 1594-1600 közt pusztán 
áll. Majd elfutott lakosai megint megulik. 
1640-ben még prédikátora van. Debreceni 
jobbágyok közül többen beköltöznek Deb­
recenbe, úgy 1660 után már v g PP 
elpusztul és üreten marad. Urat is mások 
már ekkor. A Parlaghi családot Kosályi 
Kunok, Dengelegiek, öjateyeJ^ ;
Kemecseiek és Csákyak váltják fel. 1699 
ben mint praediumot szerzi meg zAlogjo 
eon Debreczen városa. Egy része pedig 
Hadház birtokába jut.

1908 május 8.

A dánosi rablógyilkosság
főtárgy»!*»»

— Tieenegyedlk nap. —
Akit napok óta lázasan várt a vár­

megyeház dísztermének publikuma, a kis 
Lakatos Murzsa sorra kerül talán a ki­
hallgatandó tanuk között.

A kíváncsiság a kis cigánygyerekek 
iránt megnyilvánul nagyon a publikum 
magatartásán. Nem is tárgyalnak egyebet 
a tárgyalás előtt, mint Lakatos Murzsát,
m6g ^publikumtorai között helyet fog­

lalnak ma Károlyi Lajos gróf, Apponyi 
György, dr. Márkus Emilia és Palrdany
Oszkár*

Az elnök ma különös nyomatékkai 
hangsúlyozza, hogy a tetszését és nem 
tetszését magában tartsa a publikum.

Ma a cigányokat nem vezették be a
terembe.

Elsőnek
Lakatos Marsát

hi via az elnök. „
Kis, tekete oigánypurdót állítanak a

dobogóra.
— Hogy hívnak ?
— Lakatos Murzsa.
— Hol születtél ?
— Azt ón nem tudom.
— Hány esztendős vagy ?
— Úgy tizenkettő felé.
— Hát azt honnan tudod ?
— Azt megmondták nekem.
— Hová tartozol, melyik bandához ? 
--Én a Burányi bandához tar­

toztam.
— Hol voltatok a télen ?
— Egerszalókon.
— Miből éltetek ?

— Menjünk 1 .
— Hová ? — kérdőm meglepődve.
— Fölfelé — mondotta 6 oly hangon, 

mintha máshová nem is mehettünk volna. 
— Késő lesz már.
— Félsz?
— Én ?
Elindultunk a rosszul kövezett utón 

fölfelé, lassan lépegetve, mintha minden 
lépésünket megmértük volna , ,

----------- Amint a legelső állomáshoz értünk,
ÄArÄ »»0ta““lt““kk8lton,f05;duff me8eZOril0tta la,0mat é‘ f8

— Úgy szeretem e helyet, mintha

A kálvárián.
Bájos oparettzenóhez haspnló nótát 

fütvőrészett az esti szellő, mintha mély 
Somba akarta volna ringatni a faónáso 
kát vagy talán hízelgésével, gyengén si­
muló ölelésével megszólaltatni kívánta 
volna a századok viharait látott fákat, 

. hogy mondják el azt a történés t, amely­
nek a koronájuk védelme alatt álló kicsiny 
építmények)a hirdetői

— 6. meg ón. aoíVv> , . , ,
Ö, a tizennyolc éves arany hajú, baba 

arou leány . . . én a néhány évvel idősebb,
ábraUÉ?méíázva tekintettünk magunk elé s 
habár mindkettőnk elméje a jövőt kutatta, 
a jövőt, amelybe oly sok derűs és szép 
napot véltünk látni, mégis, mintha a hely 
szomorú története szivünket mardosia volna, 
hallgatva, némán ültünk ott egymás mel­
lett kéz a kézben s ő szőke fejét váltamra 
hajtva. csak néha sóhajtott. Némelykor le 
verte fejét váltamról, felém fordult s szép, 
kék szemével az enyémet kereste, talán 
azon keresztül kívánt a szivembe látni-

Alattunk a völgyben folyt a való élet 
Emberek jártak-keltek, kocsik-robogtak és 
egy vonat éles, fületsértő füttye hasította 
át a levegőt. — Mindezeken túl pedig, a 
másik heg/ 61, eay elkeseredett ember bus 
éneke hangzott felénk, amelyet egy rozoga 
harmonika nyikorgó hangjai kisértek.

A leány egyszerre fölugrott.

csak itt születtem volna, mert az a törté 
net, amelyet jelképez, oly hasonló az én 
életemhez.

— A tiedhez ? — kérdém csodál 
kozva — hiszen még alig éltél.

— Alig éltem — szólt halkan — 
igaz, de hisz a Megváltó is egy nap alatt 
tette meg ezt a keserves utat és hidd el, 
a Golgotához nem kell hosszú élet. Né­
mely ember életében, bár hosszúra nyúlik 
is, nincs rázkódás, a másik pedig a böl­
csőtől a sírig töviseken jár. — Te csak 
azt tudod felőlem, hogy árva vagyok és 
senkim sincsen, tudod, hogy saját kezem­
mel keresem azt a néhány fillért, mely éle­
tem föntartásához szükséges. Ezt tudod, 
de a többit nem. Nem tudod azért, mert 
sohasem kérdezted, én pedig nem mondot­
tam el, mert szerettelek és fájt volna, ha 
elveszítelek. De nem bírom tovább, hall­
gass meg, elmondom

, fis elmondotta történetét. Élettörténe­
tet, amelyben oázisként tűnnek föl azok 
a csendes, szomorú pillanatok, amikor a 
köny és zokogás zsibbasztólag hatnak a 
testre és lélekre, mert a többi részét vi­
haros szenvedések, az élet föntartásáért 
folytatott keserves küzdelem, a megaláz­
tatások egész halmaza és igen gyakori 
nélkülözés töltik ki.

Lassan haladtunk fölfelé, kis ideig 
megállva minden állomásnál, mert mind­
egyiknél uj fejezete következett p#npk a 
csodálatosan szomorú történetiek s minden 
újabb fejezet fölülmúlta nemcsak szomorú­
ságban, de érdekességben is.

Nem figyeltünk már semmire. Nem 
hallottuk sem a szellő susogását, sem 
az alattunk folyó élet egybeolvadó zajá­
nak hangjait. Végig éltük újra ezt »z éle­
tet, éreztük minden keservét, minden bána­
tát. Ó, amint mondotta, én, amint hallgat­
tam. Sötétedett, amikor fölértünk a hegyre. 
A leány közelebb húzódott hozzám s azután 
fölmutatva az előttünk álló keresztre, re­
megő hangon szólalt meg :

— Most már csak ez van hátra.
— Ez nem fog bekövetkezni.
— De igen, ha elhagysz.
— Soha 1 Soha!
Valamelyik kápolna tetején egy ba­

goly huhogott, ügy szerettem volna kite­
kerni a nyakát.

Ez volt az utolsó sétánk. Neflt tép, -* 
6 hagyott el két hónap múlva, másnak lett

Benkő Feme.
T

la menyasszonya.

gyola remek választékban 5 forint Halmáéinál

■
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Á— Az asszonyok kártyát vetettek, 
mag koldűltak, tóeg loptak. A férfiak né­
melykor elmsntek és hazajöttek pénzzel.

— Szálőkről hová íhentetek ?
— Barangoltunk és végre eljöttünk 

Veosés felé, aztán jöttek csendőrök és el­
égették a kocsinkat. Aztán nagyon sokat 
éheztünk. Az erdőben tanácskoztunk és a 
Trokár Marosa azt a tanácsot adta, hogy 
menjünk lopni. Tovább barangoltunk- A 
kukoricásban azután lefejtettünk kukorica 
csöveket, úgy ettük nyersen. Majd talál 
tunk egy dinnyét, megettük, jó volt. (De­
rültség) .

A gyerek azután a beszédeben elka­
landozik a dánoai gyilkosságig, Az elnök 
figyelmezteti, hogy előbb beszéljen Gyónról.

Gyónra uborkát hoztak a földekről a 
cigányok, megettük, jó volt nagyon. Majd 
a gyóni rablást beszélte el.

— Hát ott mit loptak el ?
— Egy pár csizmát, egy kendőt meg 

egy kalapot.
— Pénzt is?
— Pénzt ? Arról nekem nem szóltak.
Murzsa azután elmondja az úti ka­

landjukat Gyónról Dánosig.
— Hát te mit láttál ?
— Én a Tabányt meggyilkolását lát- 

- tam. A Tuta gyilkolta meg őt, mert Dola 
revolvere csütörtököt mondott.

A kis fiú előadását elfojtott lélegzet­
tel hallgatta a közönség.

Stahrenberg gróf bucsuzása.
Kürtös induló a főpiacon.

A sohőnbrunnl nagy nap.

Királyok hódolata Ferenc Jóssefnek
Történelmi pillanatok játszódtak le 

ma a schönbrunni kastély ragyogó ter­
mében. Egy nagy hatalmas európai 
államnak fejedelmei, nagyhercegei gyűl­
tek egybe Vilmos császár vezetésével, 
hogy hódolatukat, ragaszkodásukat tol­
mácsolják Ferenc Józsefnek, aki ural 
kodásával példát szolgáltatott évszáza­
dokra visszamenőleg európai nemze­
tek hatalmas fejeinek.

Vilmos császár ma feleségével 
megérkezett Bécsbe s a fogadtatásról, 
valamint a nagy ünnepség lefolyásáról 
az alábbiakat jelenti tudósítónk:

(A német császár megér­
kezése.)

Bécs, május 7. Vilmos császár meg­
érkezésénél a penzingi pályaudvaron az 
uralkodóháznak összes Béosben időző tag­
jai jelen voltak. A főhercegek német egyen 
ruhába jelentek meg. — Szögyén-Maricb 
berlini osztrák-magyar nagykövet diszma- 
gvarban. Tiz órakor az udvari vonat Meid-

(A király ünneplése.)
Bécs, május 7. Ma folyt le a király 

üdvözlése. A schönbrunni kastély törté­
nelmű múltú rózsaszínű termében fél­
körben állottak a Bécsbe érkezett né­
met fejedelmek. A háttérben ragyogó 
öltözetben jelenvoltak az urakodóház 
férfi és nö tagjai. Német fejedelmek 
élén ott állott Vilmos császár. — Az 
adott jelre belép a király. Mikor 0 
felsége a tisztelgő fejedelmi csoporthoz 
lépett, Vilmos császár nagy beszédben 
üdvözölte az ősz uralkodót. Hangsú­
lyozta, hogy a király és császár dicső 
uralkodása három nemzedék német 
fejedelmének szolgált követendő nagy­
szerű például. — Kiemelte, hogy 
ez az üevözlés a benső barátság, ra­
gaszkodás, szeretetnek szerény doku­
mentuma. A Mindenható áldását kén 
a királyra, az uralkodó házra és or­
szága népére.

A beszédre mélyen meghatva vá­
laszolt Ő felsége. Beszédében kiemelte, 
hogy a monarchikus eszme ünnepé­
lyes megnyilatkozásának tekinti azt, 
hogy Németország és Ausztria Ma­
gyarország ezt a nagyszerű pozíciót 
foglalja el a nagyhatalmak között. Ba­
rátsága szeretettel köszönti a császárt, 
a fejedelmeket és a Mindenható oltál-

• r -- 1* AT! llíl*
gyaroan. x 1» uian.u* --------- a leieaeimeatsi ca » ~ .
lingből jövet berobogott a pályaudvarba. I&ba ajánlja Németországot. Az un 
Elsőnek Ferenc József király szállt ki lég után a császárné félkereste 0 
porosz tábornagyi egyenruhában, közvet . . - ^— x-At.
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Tiszteletadás a távozó század 
parancsnoknak.

A debreozeni 7-ik Vilmos császár 
nevét viselő huszárezrednek tiz éven át 
volt kapitányát, Stahrenberg Vilmos gró­
fot, a hires urlovast, az évekkel ezelőtt 
rendezett Bécs—Berlin közötti távlovaglás 
győztesét a király most őrnaggyá nevezte 
ki és Godinba (Ausztriába) helyezte át, 
az ott állomásozó 4-ik dragonyos ez­
redhez.

A Vilmos huszárezred tisztikara ma 
délben a laktanya tiszti étkezőjében bu- 
osulakomát rendezett a távozó bajtárs 
tiszteletére. A távozó őrnagy a délutáni 
gyorsvonattal utazott el uj állomáshelyére 
A vasúthoz kikisérte az ezred egész tisz­
tikara és az ezred összes őrmesterei. Míg 
a vonat el nem indult, addig a perronor 
a Magyari-testvérek zenekara játszott 
Stahrenberg gróf tiszteletére.

Kellemes meglepetés érte Stabren 
berget az ebesi útvonalon. Volt százada
teljes díszben, az uj századparancsnokkal, 
Nedeczky Ferenc kapitánnyal az ólén, az 
országúton várta a vonatot. Mikor a vo­
nat feltűnt, a századhoz ez alkalomra be­
osztott 28 kürtös indulót fújt. A gyorsvo­
nat, mig a század előtt elhaladt, meglas- 
sitotta menetét és a kocsi ablakában álló 
őrnagy kendőlobogtatással mondott szívé­
lyes búcsút volt századának.

A század ezután visszavonult a lak­
tanyában, általános bámulatot keltve az­
zal, hogy a század előtt tiszta fehér lovon 
haladó 28 kürtös egyöntetűen fújta 
indulót.

lenül utána Vilmos császár osztrák ma­
gyar tábornoki egyenruhában, mellén a 
Szent Istvánrend nagy keresztjével. Vil- 

császár odalépett a jelenlevő fő­mos ustaaz-ai ~ . .
herczegekhez és mindegyiket külön 
szívélyesen üdvözölte. Mri» Annnneia 
főhercegnő, mint az udvar első hölgye 
odalép Viktória Auguszta császárnéhoz 
és mélyen meghajolt előtte. A 
kezet nyújtott a főhercegnőnek és kétszer 
megcsókolta. Az uralkodó ezután odament 
Tschyrschki német nagykövet nejéhez ési 
kezet csókolt neki. A két uralkodó erre 
elló[ ett a diszszázad előtt és azután cerolet
tartottak.

ZW ekerle és a német császár.) 
Bécs, május 7. Wekerle Sándor mi­

niszterelnököt a schönbrunni Mária Teré­
zia teremben tartott oeiole alkalmával a 
német fejedelmi személyiségek hosszabb 
beszélgetéssel tüntették ki. A német csá- 
szárral Wekerle Sándornak már korábban 
is alkalma volt hivatalos állásában érint­
kezésbe lépni. Vilmos császár igen élénk 
hangon és szives modorban beszélgetett a 
miniszterelnökkel s a társalgásban a csá­
szárné is a legkegyesebben vett részt.

Wekerle Sándor, visszatérve a ma­
gyar minisztérium házába, Szögyen-Ma- 
rich László berlini osztrák-magyar nagy- 
követ látogatását fogadta. Seggel, után 
valószínűleg Aelrenthal báró közös ke
tomi-isatert ásBeckh

népies man a
felségét lakosztályában és üdvözölte őt.

Fél egy órakor dejeurttier volt, a 
melyen a királyon, császáron, császár­
nén, fejedelmeken kívül, jelen voltak a 
uralkodóháznak férfi és nötagjai. A 
magyar kormány képviseletében ott 
vult Wekerle Sándor miniszterelnök is. 
A reggeli után a német császár és a 
császárné hosszasan elbeszélgetett We­
kerle Sándor miniszterelnökkel.

(A minisiterelrők ordói.) 
Wekerle Sándor miniszterelnök a ba­

jor regensheroegtől, a bajor királyi érdem­
rend nagykeresőt, a szász királytól az 
Albert-rend nagykeresztjét kapta, Weker 6 
még az est folyamán visszautazik Buda-
pestre.

Országos főiskolai versen*
Debreozenben.

*

A „Debreozeni Akadémiai Athletikai 
Kluba és a „Debreozeni Gazdasági Aka 

dómia Sport Egylete« sport ünnepe.
Mint már megírtuk, e hó 17-Sn or­

szágos főiskolai versenyt rendez a két 
agilis debreozeni főiskolai sport-egylet a
“"Tveímy'ít'tilTiö buzgalommáIké- 
szülnek mindkét egylet jónevu athletái 
komoly treningjük után ítélve k>88 ’
hogy dicsőségteljesen fogják meg állni 
helvükót. A „DAAC8 különösen súly do­
bástól vár sokat mig a gazdászoknakaz

ügyminiBztert é„ Bee* báró o,ztrák ml- méter»'etWTaWata,
niszterelnököt látogatja meg Wekerle a L,6leljMl hogy e verseny szám stafétájuk 
wSm-ii Koritovszky osztrák pónzügymmisz- biztos zsákmánya. «„„„„a f*v&.2SÄ ."««nap megkezdet, ta- | ^ A

nácskozást._________ ________________________ ——-----------------~ m

divat áruházában Kossuth-u.4.
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Titokzatos öngyilkosság.

A szeli tróWöliös sportol.

Agyonlőtte egy katonáját.
,Nem jöl cigarettázott a disznó 1

Rendkívül szenzációs eset hírét 
jelentik most Belgrádból. A bizonyára 
nacv kavarodást keltő esetnek György 
szerb trónörökös a hőse, aki excen 
trikus magaviseletével, bachanaliáva 
már sokszor foglalkoztatta a világ saj 
tóját. Amit most követetett el a szerb 
trónörökös, az felülmúlja minden eddig
viselt dolgát. .

Budapesti tudósítónk jelenti ma 
telefonon egy belgrádi távirat nyomán, 
hoev György szerb trónörökös meg­
gyilkolta testörségének egyik kato­
náját. A szenzációt keltő eset már 
régebben történt, csak titokban tartot­
ták. most azonban kiderült a rettent 

dolog.
A trónörökös hónapokkal ezelőtt egy 

szigeten lövőgyakorlatokat tartott Felállí­
tott egy katonát, akinek a ^jábói ki 
akarta lőni a cigarettát. A trónörökös a 
cigarettát nem találta, ellenben a golyó 
előtte a szerencsétlen katona állkapcsát 
a a trónörökös passziójának áldozata nyom­
ban meghalt.

A megbotránkoztató esetet a konak- 
ban nagy titokban tartották. A katona 
holttestét érokoporsóba zárták és erős 
rendőri fedezettel elvitték a legényt szülő­
falujába. A rendőrségnek szigorúan meg­
hagyták, hogy a koporsót senki se nyissa 
fel. A falu lelkésze mindazonáltal felnyi­
totta a koporsót, majd érdeklődött a do­
log iránt és Így pattant ki a szenzációs
gyilkosság.e^ BelgrádbaQ óriási feltűnést

keltett s a hangulat az amúgy is antipat- 
hikus trónörökös ellen nagyon izgatott, 
olyannyira, hogy a konakban tartanak at­
tól, hogy a polgárság tüntet d fog az ilyen 
furcsa passziókkal kedveskedő trónörökös
ellen. .. „ . .. .

Amikor Péter szerb király irtózatos
felháborodással kérdőre vonta a fiát, hogy 
miért követte el a tettét, a trónörö­
kös cinikus egykedvűséggel csak ennyit 
felelt:

— Nem jól cigarettazott a disznó.

Csevegések i tavaszról.
— Ez tehát komoly tavasz ?
— Én annák érzem.
__ Még a kifejezésedből is a tavasz

poézise^ár®évedés . 6ZOmoru tapasztalat, 

hogy érzem a tavaszt, sőt súlyosan érzem.
— Szerelem ? v
— Nem. Azt télre teszem el. Ellen­

ben azok miatt a bajok miatt érzem sú­
lyosan a tavaszt, a melyek fejében elkö­
vetkezik majd télen a szerelem.

_ Ennél misztikusabban csak Pythia
beszélt ... .

— Az istenért, minek az úgynevezett
klaszikus korból hasonlatot keresni ? . • • 
Hát azok a pénzek, amelyeknek a kiadása 
most súlyosan érzem, azok a pénze az 
előkészítői a télen elkövetkező szerelemnek.

— Ha nem csalódom, ez poézis nél­
kül való dolog ?

— Nem csalódok Azért nem csaló­
dok mert a szerelem tényleg poótikus va 
lami, a pénz pedig nem az. És csalódd. 
Mert a szerelem poézis pénz nélkül.

_ Szóval óz a beszéd állásfoglalás a
kunyhóról szóló romantika ellen . . .

— Foglal az ördög állást. Árról van 
csak szó, hogy a költői elgondolások ré 
szint mulatságosak, részint kellemetlenek, 
ha nincs pénzem azoknak a megvalósító 
sára. Az azután tisztára gusztus dolga, 
kicsoda mikorra akarja azokat a megva 
lósitásokat. Én. már mondtam, osák télen 
szeretem a szerelmet, habár néhány mohó 
varriáoióbatt. azt is irta meg, hogy ige-i 
szerelem nincs máskor, csak „im wunder 
schönen Monat Maiw...Én a most következő 
wunderschöner Monat Mai ban, amint 
mindig, az idén is, csupán azt tapasztalom 
hogy foreitott részletfizetéses üzletet kezdek. 

Megint misztikus.
— Nem az. Ha könyvet veszek rész 

letre, az úgy történik, hogy előbb meg

Riadalom a huseárlaktanya körül.
A debreczeni honvédhuszár laktanya 

mellett egy kínosan nyöszöirgő nőt tál,Utak 
ma dó'után az arra járó emberek- Mei­
ste epy üres pohár hevert, amelyben ke- 
Ifc Slug oldat volt 
nak hoev itt öngyilkos kísérlet esete ro rog’teonf A n6, amikor rtolältak, n™ 
tnHoH beszólni, mert eszméletlen volt es a kiaíló\t szenvedéstől megdermed™, moz-

dU'“TLetkhta homárosan elterjedt a 
kaszárnya környékén és az inspekciós ka
ezirnjatlezt eeakhamar «»«eégét- Ez=i
aztán «“halálba vágyó nőt b“az411l,St““ 
a közkórházba, ahol ápolás alá vett^k> a 
ronrlfirséff pedig hoz álatott a személy­
azonosságának megállapitásáboz. Nem so­
káig kellett kutatnia, mert az életunt zse 
bében levő munkakönyv igazolta kilétét. 
Szűcs Júliának hivjiks a Hortobágyi vei- 
dóglöben volt szakácsnő. Innen jött bem a 
reggel Debreozenbe s magával hozva a 
marólúgot és a poharakat A hatósági 
vizsgálát nem tudta megállapítani az ön- 
gyilkosság okát, mert Szűcs Ju iá sem lt 
valet nem hagyott hátra sem pedigju- 
hallgatható nem volt, mert eszmó étét még 
a késő éjjeli órákban sem nyerte vissza.

Az öngyilkos lány állapota nagyon 
súlyos és valószínű, hogy még a reggelt 
sem éri meg. A rendőrség az esetről érte 
sitette a Hortobágyi vendéglőst és Ujvä 
roson lakó hozzátartozóit, egyszersmmt az 
öngyilkosság közelebbi okainak kideríté­
sére nyomozást indított. _______ _

SZÍNHÁZ
Műsor:

Pénteken, Tündérlak Megyarhonban,

népfaZSzőmbaton, A szanatórium egyesület 
előadása.

Vasárnap délután, a Varázskenngő 
operett.

P Zoltán növendékeinek
hangversenye.

I
gaép számú, előkelő közönség előtt 
jutatták be a népszerű zenetanár növen- 
&kei tudásukat és haladásukat. A tizen- 
árom számból álló műsor minden egyes 
zárna után jól kiérdemelt taps jutalmazta

‘ZeHorváti Béla Händel: Preludjének 
Dlyékony szép előadásával nyitotta meg 

műsort Popper Ferenc sikeres játéka 
itán Fleischmann Lenke, majd Balkanyi 
jili dallamos és könnyed játékukkal tűn­
ek ki. Khoór Evelin hangulatos játéka 
itáu Saja Antal Gál Ferenc magyar áb­
rájával kiváló hatást ért el. Magyaros 
írzéssel telt játéka után nagyon jól 
aangzott Alföldy Béla finoman hangsú­
lyozott orgona játéka, ami valóban meg­
kapó hatású volt. Grasz Ilonka és Har­
sány! Jolán gondos készültsógu előadása 
után S. Szabó Emma egy Chopin fantá­
ziát adott vissza finom érzéssel. Csödenyi 
Ida fejlett technikát igénylő Beethoven 
sonatát játszott.

A műsor két utolsó számát két va­
lóságos művésznő Boros Anna és Mai er 
Pálma töltötték be igazi élvezetet sze­
rezve a klasszikus zenekedve’őrnek magas 
színvonalon álló erőteljes és színes játé­
kukkal. P. Nagy Zoltán büszke lehet a 

______ _________________________ ______________szép sikerre._______________ ______ ____
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_ & „Tatárjárás* operette ujdon
Báuból lázas szorgalommal tartják a pró 
bákat a b. mutató előadás eddigi megála- 
podás’ szerint a jövő héten lesz a rend­
kívül érdekes operette női főszerepeit 
Lónyai Piroska, Zsigmondi Anna, Báthon 
M játszák, a férfiak közül vezető szerep 
iuiott Horváth, Ternyei, Bérezi, Ligeti, 
Győré és Polgárnak, de részt vesz az el­
adásban az összes személyzet kivétel 
nélkül. _____ ____________ _

Halálba kergetett asszony

1908. május 8.

A pletyka áldozata
A Debreozenhez közelfekvő Berettyó 

Újfalu oseijdőrsége tegnap óta egy rész 
léteiben rejtelmes, talán örökre sírba 
vitt titku öngyilkosság kiderítésén fára-

d0ZlkBerettyó-Ujfalu egyik dúsgazdag föld- 

birtokosának Sápi Józsefnek felesége egy 
héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt. Keres­
tek, kutattak utána, anélkül, hogy haszon­
talan mendemondákon kívül valami nyomra 
vezető szál akadt volna az eltűnéssel fog­
lalkozó rokonok, ismerősök kezébe.

Néhány nap előtt a Berettyó egyik 
hídja mellett egy asszony holttestére buk­
kantak a járókelő földművesek. A mar 
oszlásnak indult hullában Sápi Jozsef- 
nére ismertek rá. A holttestet eltakari 
tották. Tegnapelőtt ment végbe a te

metéSÁzóta különös dologról kezdtek sut­
togni a falubeliek. Itt is, ott is beszélték, 
hogy a férje kergette halálba a szeren­
csétlen asszonyt. Azt erősitgették, hogy 
az asszony három gyermeket Sápi József 
nem ismerte magáénak, tagadta, hogy 
lenne az édesapjuk. Ezért ütötte verte az 
asszony t#

A hir tovább szivárgott. A szom­
szédok azt is hozzátették, hogy az asz- 
szony ezért nem bírt maradni a férj

Z ná,"Több Ízben keservesen panaszkodott 
ura durva bánásmódja miatt és öngyil­
kossággal fenyegetőzött.

Röviden a hatóságok is tudomást 
szereztek a szóbeszédről. Többen fel is hív­
ták a berettyóújfalui csendőrség figyelmét 
a titokzatos halálesetre. A csendőrsóg ke­
zébe vette az ügyet és megindította a
nyomozást. ..

Sápi Józsefet tegnap dé.után hall­
gatta ki a vizsgálatot vezető csendőrőrs­
vezető. Sápi József tagadja, hogy az asz 
szonyt ő kergette a halálba. — Azt be 
ismerte, hogy több Ízben heves civódá 
sok folytak le közöttük. Avval vádolja az 
elhunytat, hogy az hűtlen volt hozzá. 
Mással folytatott viszonyt. A gyermekek 
— a három árva — sem as övé. Hiszen 
ő ép, egészséges ember, — a három csöpp­
ség pedig egytől-egyig nyomoréknak szu
letett a világra , • -

A felesége eltűnését csak aznap este

A berettyóújfalui járásbíróság foly 
tatja a nyomozást a titokzatos ügyben s 
valószínűleg csakhamar kideríti, mi ker­
gette halálba a boldogtalan asszonyt ?

Az országos szinászakadámia
növendékei Debreozenben.

Három előadás a városi sslnháaban
Egy fiatal művészgárda vonul be a 

napokban Debreozenbe. A budapesti or 
szágos színművészeti akadémiának most 
végzett növendékéből van összeválogatva 
ez a derék s alkotni vágyó müvészcsapat 
akik, alig hogy megizmosodtak az iskola- 
színpad deszkáin máris vidéki turnéra in­
dulnak, hogy művészi erejüket jellemző 
képességüket bemutassák az ország na­
gyobb szinházjáró közönségének.

A Debreozenben is vendógszereplő 
növendék csapatot Somló Sándor a Nem­
zeti Színház és az országos színművészeti 
akadémia igazgatója pártfogolja a mű­
vészi betanítást Oál Gyula a nemzeti szín­
ház kiváló művésze végezte.

Az ambiciózus s empa kiváló tehet­
ségekből álló gárda három darab előadá­
sát vette programéba Rovottá Becstele 
nek jót. Molier Taríuf-jét s Rostand 
Regényeset-jót mutatják be.

A színházi sze on utolsó három nap­
ján május 14, 15, 16 án vendégszerepei­
nek a növendékek a debreczeni színház­
ban. Egy kitűnő művészbarát Fábián Sán­
dor intézi a kis csapat adminisztrátió 
ügyeit. A színész-növendékek május else 
jón kezdték meg vendégszereplésüket s 
eddig Székesfehérváron, Miskolczon arat­
tak nagy, osztatlan sikert. _________

QKBR&QZEMI FOGOSTLEW OJSAQ

ÚJDONSÁGOK.
_ A bankkamatláb leszál

ütása. Lapunk tegnapelőtt! számában 
jeleztük, hogy az osztrák-magyar bank 
a kamatlábot le fogja szállítani. Ez ma
meg is történt. Az osztrák-magyar bank
főtanácsa ma délelőtt Bilinszky lovag 
kormányzó elnöklése alatt a bankkamat 
lábnak fél százalékkal való leszállítását 
határozta el. Holnaptól, azaz május 
8 ától kezdve váltók, varrensek és ér- 
ékpapirok leszámítolásánál 4 szaza- 
lékos, államjáradékok, sóbányajegyek, 
magyar kincstári jegyek és bankzálog- 
evetekre való kölcsönöknél 4 és fél 

százalékos és más értékpapírokra való 
kölcsönöknél 5 százalékos kamatláb lép
érvénybe. .. ....

— Haj duv ár megye közgyűlése.
Haiduvármegye állandó választmánya ma
délelőtt Weszprómy Zoltán főispánon .
lése alatt ülést tartott, amelyen a megye 
törvényhatósági bizottság május 14-iki 
közgyűlésének napirendjét látták el meg 
felelő javaslatokkal a választmány e 
szitő ülését május 13 án szerdán folytatja. 
A mai ülés fontosabb tárgyai a közegek 
előterjesztései és a társhatóságok átiratai

T0ltak_ a király agyár* fololva.&ift
Gáthy Bálint kir. ügyész ma este Buda­
pestre utazott, hogy a magyar társadalom 
tudományi egyesületben felolvasást tart 
son. — Gáthy Bálint egy nagyobb tanul­
mányát fogja a tudós társaságban felol­
vasni.

— Oláhok » magyarok el­
lem Nagyváradról jelentik . lapunk­
nak : A Fugyivásárhely melletti zarándi 
erdőben dolgozó 200 oláh munkás 
tegnap este baltákkal és tüzes végű 
karókkal felfegyverkezve megtámadta 
az ott dolgozó 100 főnyi magyar mun­
kást. Verekedés támadt, amelynek 
nyolc csendőr vetett véget. A vereke­
désben hárman életveszélyesen és 
mintegy tizenöten súlyosan megsebe­
sültek. 20 fő cinkost letartóztattak.

— Békéi Gyula kitüntetése. Bé­
kés Gyulát a debreczeni színház kitűnő 
művészét és titkárát tegnap este a Bacca­
rat előadása közben az izraelita nőegylet 
vezetősége rendkívüli szép meglepetésben 
részesítette. Az egylet két tagja fölkereste 
ma a kulisszák mögött a télen rendezett 
jótékonycólu előadások alkalmával kifejtett 
butgó működésével átadták az izraelita 
nőegylet pompás ajándékát egy gyönyörű,
„B. Gy.“ monogrammal ellátott aranyórát 
s láncot Békés Gyulának, aki az idén teg­
nap este lópatt fel utólszor nagyobb sze­
repben mélyen meghatva köszönte meg az 
izraelita nőegylet kitüntető figyelmét s a 
remek ajándéktárgyat.

_ Ülések hete a megyén Hajdu- 
megye törvényhatósága a jövő héten min­
dennap ülésezik. Hétfőn a ^igazgatási
bizottság, kedden a számonkérőszék, szer 
dán az állandó választmány, csütörtökön 
a törvényhatósági bizottság, pénteken 
ugyanez tartja ülését, szombaton p g 
hitelesítő közgyűlés lesz.

- Barkóosy Aradon. Aradró/ 
táviratozzák: Barkóczy Sándor báró kul­
tusz miniszteri osztálytanácsos ma Aradra 
érkezett. A pályaudvaron Varjassy Lajo 
polgármester és Boros V;da reáuskoiai
igazgató fogadták. Barkóczy osztálytaná
esős az Aradon újonnan felállítandó reál­
iskoláról az érdekeltekkel fog tanácskozá­
sokat folytatni.

— Gvásejelentt* Mély fájdalom- 
mai jelentjük, bogy KSlmSnohey Mórié* 
ügyvéd, a debreczeni ügyvédi kamara 
pénztárnoka, Debreczensz kir. város nyu­
galmazott mezőrendőrkapitánya életének 
63 ik, boldog házasságának 38-ik évében, 
f évi május hó 7 én délelőtt 9 é 
órakor rövid szenvedés után elhunyt. 
Kedves halottunk f. évi május hó 9 én 
délután 3 órakor a Rákóczy-utoza 7-ik s .
háznál a ref. egyház szertartása szerm 
tartandó rövid ima után, a Kossuth-utczai 
temetőben helyezzük örök nyugalomi , 
mely végtisztessógtételre e'h"11^ keíiv®® 
halottunk rokonait, barátait, kartáraait é 
ismerőseit bánatos szívvel meghn juk. Deb 
reczen. 1908. május 7 én. BánatQj özve­
gye : Kálmánchey Móricznó Bakhó Erzsó 
bet. Gyermekei: Irén, férjével dr Tüdős 
Jánossal s kis leányukkal Klánkáva . 
Zoltán, nejével Lassgallner Elzával. E 
zsike. férjével dr. Olehváry Uiszlóvaj. 
Katinka. Testvére :. Káimáncbey Rudolt 
nejével és gyermekeivel. A temetést ve 
bauer K. tem. int. rendezi.

— Aki a rendőrt akarta meg­
vesztegetni. Nagy botrányt okozott ma 
este a Piac utcán egy Tóth Zsuzsánna 
nevű leány, aki a posztoló rendőrt meg 
akarta vesztegetni, hogy ne jelentse fel őt 
mert ki van tiltva Debreezenbol. A rendőr 
azonban nem fogadta el a pénzt, ellenben

---------------------- ---- TIC7TIT;FCZY FE5T, ÍTÍ05.
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debreczeni független újság 1908. május 8.

bekísérte a leányt, aki olyan botrányt osi- 
ná'.t a Piao- és Szent Anna-uteón, hogy 
valóságos népcsődület keletkezett. A ren 
őrségen az eljárást folyamatba tették az 
uteai botrányt okozó leány ellen.

— Halálosáé. A debreczeni po’gár 
Ságnak egy tipikus alakja Kal man chef 
Mór rendőrségi alkapitány tegnap Debre 
ezenben meghalt Halála nagy részvétet 
keltett városszerte. Temetése holnap dó •
után lesz. ... *

— Hangverseny a zenedében A
debreczeni zenedében május hó9-én s om- 
Saton este hét órakor Oszvald János és 
Mambriny Gyula országos zeneakadémiai 
tanárok tiszteletére hangversenyt tarjak. 
Rósztvesznek ezen a következő növendő 
kék: Nágel Zoltán, Pénzes Gyula, Bruck 
Emil, Pattermán Ida, Vadon Géza, Sze­
nes János, Simovits Rózsa, Poos Margit, 
Kulcsár Géza, Kúrián Margit, Bacsó Er­
zsébet, Griinberger Erzsébet, Hajdú 1st 
ván és Jénossy Margit.

— Titokzatos gyilkosság. Nagy 
váradról jelentik, hogy a belényesi hegyek 
alatt, a kis Nyimoesd községben tegnap 
virradóra titokzatos gyilkosság történt:
Pék János jómódú gazdát és a fiatal fele 
sógót vérbefagyva találták a portájukon.
Az ajtó feltörve. A lemészárolt ember a 
szoba közepén nagy vértócsában, az asz- 
szony pedig az ágy előtt. A szomszédok, 
mikör észrevették a törtéatekei, a község­
házára futottak. Az elöljáróság értesítette 
a belényesi osendőrséget és a járásbi ó 
ságot. Pék János módos gazdaember nem 
végen házasodott. Az asszony, mint a fa­
luban beszélik, csak e pénzért men. 
äz öreges emberhez, aki iszákos fairében
6'lőtt. .— Lóversenyek Debreosenben.
A Debreczeni Urkocsis Egyesülete ju 
nius hó 28 és 29 ik napján Debreczenben 
tavaszi meetinget rendez, amelynek feltó 
teleit most tették közzé. Nevezési zárlat 
1908 junius 8 déli 12 óra. A nevezések 
a „Debreczeni Urkoosis Egyesület“ titkár­
ságához (Lóránt József titkár, Kossuth- 
Utca 22. sz.) küldendők. Egyidejűleg a 
nevezési dijak is beküldendők Kaszanitzky 
Andor pénztárnok úrhoz ’.(Piacz-utcza) A 
versenyek délután 2 és fél órakor kez­
dődnek.

— Véresre vert sztrájktörő. Peigl 
Károly budapesti kőműves munkás keser 
vesen fizette meg az árát annak, hogy 
dolgozni akart. 0 is egyike azoknak, aki­
ket a budapesti munkaadó központ Deb­
recenbe küldött a sztrájk letörésére. Peigl 
Károly a villanytelepnél dolgozott és a 
közeli Bégánycsapszékben, lakott. A deb­
reczeni sztrájkoló munkások tegnap este 
itt keresték fel és kicsalták a vasúti hid 
hoz, ahol aztán arra akarták rábírni, hogy 
álljon közéjük. Mivel Peigl nem volt haj 
landó a sztrájkolók Közé állni, alaposan 
elverték, az elpáholt munkás jelentést tett 
a rendőrségen, amely a verekedők ellen 
megindította a bűnvádi eljárást.

— Elveszett Tegnap este a Szent 
Anna utca 25 számú ház előtt egy fehér 
szőrű oőstény foxterrer elveszett. A meg­
találó a 25. számú házban lakó tulajdo­
nosúéi szép jutalomban részesül.

— Tűs nádudvaron. Ma délután 
a 'közeli Nádudvar községben Molnár And­
rás szalmakazla kigyuladt és leégett. A 
ház 120—150 korona. A tűz oka isme­
retlen.

— A Hasai általános bistositó
r. t. szives tudomására hozza úgy feleinek 
hogy a debreczeni főügynökség vezetését 
Zöldi János M. titkár ur vette át, és iroda 
helyisége a Hatvan-utcza 11. szám alatt az

emeleten május 4-ikétől állanak a t. kö 
íönség rendelkezésére.

_ Gumi gallérok és Gumi kópé 
nyék óriási választékban érkeztek Hal 
mágyi Sámuel női felöltő áruházában.

- Valódi amerikai és angol
tennie lapda verők liiSäre’
hálók és teljes tennis pálya *els*«re 
lések a legjutányoiabban Mentira 
Henrik árokásóban Kossuth u. 4 
ss ám.

— Dr. Tree lányi Béla szülész nő­
orvos lakását áthelyezte Koasuth-utcza do 
szám alá.

— Péns, ssivar és csigaretta 
tárcsák, női kési táskák, kési bő­
röndök, utazási kellékek és pipere 
csikkek a legolcsóbban beszsreshe 
tók Mentse Henrik újdonságok áru­
házában Kossuth n. 4. sz.

Zalai Márk tanár
3 havi könyvviteli tanfolyamra

felnőttek számára,
lakváltozás miatt csak májas 12 én

(József kir herczeg-utcza 42. ud­
var, kerti lakás veszi kezdetét.

Beiratás naponta 10—12-ig. 
Tandíj 50 korona.

U] DGllU

[ahol legjobban lebet szúfahozni.
A tulajdonos.

— UJ virág és festő minták nagy 
választékban, kölcsön kapható Thaisz 
Arthur papirnagykereskedósében „ima
Szálloda mellett.

— Báró Splényiné Freystädtler 
Flórának emlékiratai „életem szerelmeim, 
szenvedéseim“ czimmel most jelentek meg. 
A közismert pesti exentrikus, volt millio­
mos nőnek (aki még néhány év előtt te 
edel mi vagyonnal rendelkezett, s azóta 

rendőri felügyelet alá került) ezen müve 
országszerte a legnagyobb feltűnést kel 
tette. Ára 2— korona Kapható Ácséi 
Henrik modern antiquáriuma, könyv- és 
papirkereskedésében Piacz-utcza a rét. 
kistemidommal szemben. — Telefon 575 
Ugyanott alanti rendkívüli szenzácziós 
müvek is kaphatók : Shtét bűnök (egy úri 
leány vallomásai) irta Nagy Irma, ára 2 
korona. Világvárosi éjszakák (a főváros 
éjszakai életét hűen írja le) irta Salhy 
Ara 2 korona. Nagyvárosi erkölcsök (Bpest 
sexuális világát tárja fel) irta Szathmáry 
Sándor, ára 3 korona.

a legtökéletesebb

gununi különlegesség
szakad, $ így megbízható.

Fő raktár

Schön Sándor
Keztyfi, kötszer, és orvosi mBszertárában

Debreozen, Piaoz-u. 12. *

Íilíamos-vilagitási és erőátvitel
berendezések,

”---- ---------- I iekások, ősietek és egyéb heL---- .
— Dr. Geiger Miklós ügyvéd la-1 eBéro, legelőnyösebben és a legnagyoDB

kását Piacz-utcza 58. szám alól, Arany szakértelemmel

ÄVtSb,l,B‘41 HÍ| Banz-féle Villamossági K. T.
Gummi különlegességek Győrfi

Sándor kötszerósznél S:monffy u. 2. sz. a.)

RE6ENT-CSARN0R.

Az alpesi Vampyr.
2. Regény.

— Vilma 1 te szólsz igy ? te, a 
mindig hőslelkü voltál ? Hát ha meghal­
nék is, nem dicső halál volna-e meghalni 
egy derék nemzet, testvérnemzet jaj kiál­
tásának meghallgatása közepette ? Ok 
rettentő szükségben vannak, segélyért 
nyújtják ki vérző karjaikat, ki az, ki ily 
hívásra süket tud maradni ? — én nem 1 
és azt hiszem, ha jobban meggondolod 
együttlétünk boldogságát feláldozod a na 
gyón szorongatottakért, mint én.

— Akkor hát én is veled megyek, 
kiálta az ifjú leány egyszerre egészen 
átváltozott hangon, megyek és erről engem 
ne is igyekezzél lebeszélni, mert külön­
ben meglövöm magamat.

Andor megdöbbenve állt menyasszo­
nya előtt e nem várt elhatározásra ; égé 
szén elhalványodott, mert nagyon jól 
tudta, hogy szentségtörés volna jegyesét 
titkon szülei karjaiból kilopva, magával 
vinni e bizonytalan útra, melynek sikeré­
ről maga sem volt meggyőződve, de kü­
lönben, ha szabadon mehettek volna is, 
egy gyönge nőt török és muszka hadak 
közé vinni valóságos őrültség. — Vilma 
észrevette, hogy jegyese meg van zava­
rodva, addig kovácsolta tehát a vasat, 
míg az forró volt.

(Folyt köv.)

dsbrecxeal épl eiveietósége
(PUtóB-tt 72.) által ké lttetnek.

Szakszerű felvi gositáaaal, vteme­
tőkkel és költségvetéssel bárkinek aljúié* 
sál szolgál.
miitítutik, asMArsb is snrstvéayik 1st ****»■ 
telefon ss. Ul. Teisfen ss. •••

üj üzlet. MT UJ üzlet.

Szépe Lajos
Hői divat, vision, fehérnemű és rövidáru üzlete 

Debreozen, Koasuth-utoza 6. ss.
Ajánlja legújabb kivitelben a

Tavasz újdonságait:
Franozia és Angol női divat kelmék 
ben, Angol Blouse és Tennis szövöt­
tekben, Divat Zeffírek elismert legjobb 
minőségben, Hímzett Schweitzi és 
mintás selyem Batiztok, Cosmanosi 
kartonok és valódi Franczia De!sí­

neket remek választékban.

Ilri és Női Fehérnemiiek
Chiffonok, vásznak, fehér és szines 
daruaszt asztal terítékek minden ár­
ban. — Szövet és csipke függönyök, 
ágyteritők. — Színes és fekete Nap­
ernyők nagy választókban. A hires 

Liliom vászon gyári raktára.
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Horváth János
gőzfürészében

lOOhg. vágotttOlgy tűzifa
80 fcrért kapható

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

D E B * E C Z E N, Kletemplemlaiár.
Megárteztik i tímzl Iliit

gyönyörű újdonságai
ruha is Mms kelméit, uoil* de laine, selyem 
Maas kelmék. - Színes is fekete napernyők

óriási váiasztékban.

A ki egészségét szereti azt megszűri 
teti, 5245. közj. ig. bizonyítvány 

igazolja a segélythozó sikert a
Kaiser-féle

mell-caramellák
a 3 fenyővel.

Orvosilag kizróbálva és ajánlva köhögés 
rekedtség, kathurrhus, nyálkásság, gégehurut 
görcs és szamárhuiut ellen. Csomag 20 és 40 
f. Doboz 50 f. Kapható Tóth Béla, Mihalovits 
Jené, Qrósz Nagy Ferenc*, Murátözy László, 
Mauthncr Alfréd gyógyszerészeknél, Józaa és 
Jóna drogueriában Debrecenben, Trón Gyula 
gyógyszerésznél Ujfehértőn. Harsány! Lajos 
gyógyszertára a „Megváltóhoz“ Püspökladány.

DEUTSCHNAL
MINDEMKOR FRISS

pörkölt és darált kávék
kaphatók

Piacz-utcza 38. Hatvan-ulcza 9.

Tavaszi NŐI Divat

Habígkáíap
I mm__ ___• _

,11

11
mosogep

„Hungária“

mángorló
kovácsolt vasállványon.

Iflosdó-hészletEh.
Tejszillltó-kannák.
Kerti-padok, 

Tűzhelyek
SESZTINA LAJOS

vaekereakedésében
DEBBECZEN, Piaoz-utoza 23

u|donság

!B SB

Fenyő Sándor

Sinn ío ortotázett oil koszttá és ílutkitaékMI
gyönyörű választékot tartunk.

Angol é« Franczla Blaz szivetek
A legujjabb kivitelekben.

^5» Divat BlM-eelymek «
a legelőkelőbb beszertéei forrásokból.

^ Fekte íi izlei divat npriyittöl «6-
remek választék.

ÁIMÓ my raktár Fitoti gyászkiliisklál.

Szabó Lajos fiai
vászon, divat é* szőnyeg áruház. 

Mintákkal kívánatra készséggel MOlfálnk

Dn választék kizárólag franczia mellfőzőkbii 
3 koronától a legfinomabb kivitelig ■

Tavaszi idényre
a legújabb divatu

nap-és esőernyők
dns választékba, a legjobb és legtartó­
sabb kivitelben olcsó árak mellett csakis
izElit' Ittasa Enßjiriu

kaphatók.
Metkler Soma, Piaca u. 43. li.
Invitálok és áthágások olcsón és pon­

tosan eszközöltetnek.

Legolcsóbb bevásárlási forrós 1

[a rosszul lát
forduljon

Lobi Gyula és Társa
látszerészhez

Piaoz-u. 63., ahol pontos szem­
vizsgálat után megfelelő számú 
szemüveget, orrcsiptetőt, lorgnettet 
kaphat. -- Javítások elfogadtatnak.

Nagy raktár
Gramophoü és lemezekben

részletfizetésre le.

Legjobb varrógépek, kerékpárok
Nagy választék

Gramofon lemez újdonságokban.
Legjobb hírnévnek örvendő

Alfa kerékpárokat
dupla harangcsapágygyal 2 évi jótállásaal. 
Felhalmozott raktár miatt kerékpár alkat­
részeket, külső, belső gummik, csengők, 
lámpák, kürt, pedálok, conus csészéket stb. 
30% árleszállítással szállítok vidékre is.
Zománozozást, nikkelesést és az összes 
a kerékpár és varrógép szakmába vágó 
munka és javításokat nagy javító műhe­
lyemben pontosan és legjutányosabban 

készítek.

3 edö Adolf
ezelőtt Schweitzer Tsstiérek.

_ női és férfi divat Üzlete^ 
Debreozen, Piaoz-utoza 16.

Tavaszi újdonságok
megérkeztek 1

Blousok, napernyők, gyermek ruhák, szok­
nyák, harisnyák, csipkék, szallagok, ruha 
díszek, nyakkendő, zsebkendő, gallérok, 
női és gyermek kötények, női és férfi 

fehérnemüek.

eanaaobb választékban müsipígoh I

részvénytársaság
BdstiK^en, Piacz-utcza 72, sz.
Foglalkozik a banküélet összes ága­

zataival.
Leezémltol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéséé vagy

nyújt bekebelezés metiett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, Irakra s».
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre,ÍoIt* 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, ée
Vállalkozik minden egyél* bank- 

ftgykt kötésére k

Stcesstós Inga, Salon és álló
valamint g

zsebórák,
__ szép ékszerek

Kúrián GyulamüÓÉás
Debreozen, Piaoz-ntoza,4B.

Úri Javítások legolcsóbban, jétáilásial készítetnek.

üveg, tükör, porcellán és íomínczezett 
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpíler Izidor
Csapő-utcza 24.

Épület üvegezést és képkeretezést 
gyorsan és Jutányosam eszközölő ^ 

BBT- Edények kölcsftnfistetnek. 'Bl
Tenni A fnlvAtfltik.
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hirdetések.
1 j nőig 40 Alléi, Montul minden nő 4 fillér, * 
hgkiseebb hirdetés 40 fillér. Vnstag betűkből ste- 
de I minden etó 8 fillér. — Vidéki tuSakoróSáanál

lessék válasibólvegel esatolnl.

adóba.
Két alig használt ajtó eladó Iskola-u. 8. sz.
Rés gállcx Juta fonal, Rafia Háncsot a leg­

olcsóbb árban. S naponta friss érke­
zésit vaj és (Liptói túró kapható. Dar­
vas Miksa fűszer üzletében Teleki és 
Deák Ferencz-utcza sarok.___________

Táncxteremnek valamint alkalmi mulat sá­
pokra alkalmas, teljesen ujonan épült 
modern nagy terem május 15-ót6l kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban.

Sima 8ZŐ1Ő vessző kövidinka, kadarka, riz- 
ling, erdélyi, szlnnkamenko és ezerjó 
kapható Varga u 43. Uj üveg- és pénzéin üzlet.

Több évi irodai gyakorlattal biró kisasz- 
srony preczis gépirónő ajánlkozik. Czim 
a kiadóban.

Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy május
1 én Hatvaa-ulcza sarok (Koszorús ház)
uj üveg- És porczellán üzletet nyitok.

Előre is kérve a n. ó. közönség 
szives pá rtfogasát.

Tisztelettel
am.-m. ariL-m» «B

Sima szőlő vessző eladó.
Ezerjó, Risling és Kövidinka fajban 
Poroszlay László, Booskay kert szőlőié- 
lepérői. Hunyadi utcza 3. szám.

Vizsgázott vinczellér felvétetik. Czim a 
kibdóba.

Bélyegzőgyár 
készít

koronáért
tclszerclre

Alapittatott 1801. évben. Alapitatott 1801 évben.
IS M SB "S tt ML <> .■* "y" ML-1
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Legrégibb épület üvege tési és kép keretezés! vállalata, toktök, 

képek és kész ablakok nagy raktára.
- ^ Piacz-utoza 69. sz. Megyeházzal szemben, ep -

Az építkezési idény beáltával ajánlja magát üvegezés! munkálatokra, 
kép keretesések a legmodernebb Ízléssel, melyek rajz után is készíttetnek 
olcsó árak mellett. — A legszebb képkeretek több mint 500 mintában kapható.
Telefon 468 Telefon 468

Hálám ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb
árakban kaphat férfi, fiú és leány fel 
öltök, öltönyök, férfi és női ruhák, sző- 
nyegek, paplanok, ágy térítők, Jäger ru- 
hák, tükör kép és bútor nagy válasz­
tékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat
lg

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreozen 
és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

Puoh és Viktoria kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, csengők, kürtök,
igen tisztességes árban vesz Rósenberg nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25% árleengedéssel kaphatók.
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Czim és bútor festő inasok felvétetnek Pé- 
terfia-u. 1. Priudelmaier L. ős Pap F. ;_____________________ _______ ______  I

Eagándetectlv ajánlkozik a legdiscrtebbó 
megfigyelésekre és nyomozásokra. Meg­
bízhatóságról kezeskedve. Krámer József 
Iskola-u. 4. i

Hagy Antal kárpitos és díszítő Arany János- 
utcza 38. szám.

Kerékpár javítás, Zománczozás és Nickelezés jótállás mel'ett elvállal- 
tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEM,
Piacz-utcza 8. szám, a kereskedelmi akadémia épületében.

KöltözkCdők figyelmébe!! 1
Villenycsengók, házi teleto­

pok, áthelyezését, javítását, ujonan 
berendezését, egy évi jótállás mel­
lett, évi jókarban tartását tegjutá- 
nyosabban eszközli

Földvári L.
Debreczenl első elektrotech­
nikai gyár és villamos sze­
relési vállalat Kossnth-n. 1. 
Telefon 168. Telefon 168.

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.
Európa leggazdagabb természetes kénes hőforrása ; víz hőfoka 50 Celsius. Gyógyjavallat fürdő 
alakjában csuz (Rheuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél idült méh-petefészek gyuladások 
— méh-hurut — medenczebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjában idült 
gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj- és epehólyag betegségeinél. Sárgaság és epe­
köveknél meglepő gyógyhatás. - Állandó fürdőorvos, állandó gyógy tár, 200 kényelmes lakó szoba, 
újonnan épült fényesen berendezett 45 szobás szálloda május 15-én nyílik meg. Kitűnő vendéglők, 
jutányos étl'apárak, 100 holdas park tenis pálya, gondozott sétautak, állandó czigáuyzene, vasár­
naponként katonazene, május 1-tól 16 vonat közlekedik naponta. Posta, távirda telefon interurban.

<J ma e- * .w «- Osw Benedij *■ fi ■* «-w- TBfii
Prospektust küld az

Rafia kőtelek 1 kiló 30. és 36 krajozár, 
Réz gálicz és juta fonal kötelék a leg­
olcsóbb árban, naponta friss érkezésü 
friss teavaj ölüknél Póterfia-utczán kap­
ható. Ugyanott egy fiú tanulónak fel­
vétetik.

4 drb derékalj ős egy nagy 4 lábú ven­
déglősöknek való vágódeszka eladó. 
Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Egy matt ebédlő asztal ős egy kártya asz­
tal eladó Deák Ferencz-utcza 9. sz. a 
házmesternél.

Egéll napi Idejével rendelkező nyugdíjas 
egyén irodai alkalmazást kaphat, hol ? 
megmondja a kiadóhivatal.

BőfŐS kereskedő segéd (Aradról) Debro- 
czenben alkalmazást keres. Igen jó 
eladó. Czim a kiadóban.

Carai-nteia 14. szám alatt egy csinosan 
butorozot külön bejáratú szoba kiadó.

\
KBUZIASI PHÖNIX

NYVJZ
Vese- és hélyagbajoknál minden vizet felülmúl.
Kellemes, kissé savanyk&s isü, vasmentes, ssénsavdus,

rendkívül üdítő asztali víz.
Orvosilag ajánlva Orvosilag ajánlva

Ivógyégymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a veseme­
dence idült hurutjainál, hugykő- és tövéuyképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztőezervek hurutos bántalmainál kitűnő hatá­
súnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség-

Muschong buziásl gyógyfürdő Igazgatósága Bnzlásíürdón


